

新时代 新征程 新伟业

争做担当民族复兴大任的时代新人

本报记者 李文瑶

隆冬的春城，寒意十足，但长春师范大学学生学习党的二十大精神的热情却似火一般热烈。

12月初，学校党委下发《长春师范大学学习宣传贯彻党的二十大精神工作方案》，要求通过专家学者示范讲、领导干部带头讲、优秀共产党员引领讲、辅导员深入讲和学生分众讲五个渠道，广泛宣讲党的二十大精神，真正做到入脑入心。

学校青马学员和马克思主义学院学生积极行动，主动请缨成立学生宣讲团。被精心挑选出来的学生宣讲员，都认真收听收看大会现场直播，认真学习党的二十大精神，撰写宣讲提纲，力争通过深入学习，讲明白大会的主题精神，宣讲好新时代青年的责任与担当。

目前，长春师范大学学生宣讲团已经在校园青马工程微信公众号开讲。“我们是五月的花海，用青春拥抱时代……”伴随着清脆悦耳的团歌，长春师范大学“青马工程”学员、马克思主义学院2020级思政专业学生李昕蔚对同学们说：“党的二十大报告提出，要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。我感到使命艰巨，重任在肩。国家对培养新时代建设者和接班人的要求激励我们要抓紧时间努力学习，为成为合格的人民教师积蓄力量。”宣讲团成员、长春师范大学“青马工程”学员李浩然表示：“很荣幸成为党的二十大精神宣讲员，希望同学们都能像报告中对青年的寄语那样，脚踏实地学好本领，用奋斗实现青春梦想。”

首期宣讲活动得到全校师生广泛关注，反响非常热烈。

同学们对党的二十大报告中寄语青年的话语深有共鸣，大家纷纷在评论区留言表示，将不忘初心使命，在新征程上踔厉奋发，以更好的姿态创造更多佳绩。宣讲员根据同学们反馈的诉求，线上开设“青马微话题”“青马青年说”专栏，不定期和全校师生互动分享党的二十大精神学习体会。

马克思主义学院院长杨影教授介绍，在学校党委的领导下，由基层学院选拔，学校多部门考核的“百优青马工程”，每年在新入学的大一新生中挑选百名优秀青马学员进行培养，让他们在不断开展的理论教育、实验训练、实践活动中成为具有良好马克思主义理论修养、高度社会责任感和与时俱进的创新精神的时代新人。通过“青马工程”的培育辐射作用，使青年将个人理想与国家发展相结合，让青春融入时代发展的洪流之中。

11月23日，东北师大附中“校长有约”活动如期举行。校长邵志豪来到同学们中间，和思政教师代表一起为学生上了一堂特殊的思政课——宣讲党的二十大精神。

邵志豪说：“前不久，同学们在电视上观看了党的二十大精神盛况，聆听了习近平总书记所作的报告。总书记在报告中对青年寄予厚望，对新时代中国青年提出了全新的要求。听到这样的期许，你们有怎样的思考？”

邵志豪的提问立刻在学生中引起了共鸣，大家纷纷举手要求发言。

高二年级梁竣博同学说：“我认为新时代的青年应该是知行统一的，要懂得‘天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤’的道理，又要有自律、自制、自持的韧劲和自励、自助、自强的意志。两年的高中学习生活，不仅让我学到了很多知识，更让我接受了很多历练，也找到了自己的学习目标。我立志科技报国，希望未来能担当起建设现代化强国的重任。”李家宝同学说：“吃苦和奋斗，不同时代有不同时代的解读。对于新时代青年而言，‘苦’已不再是食不果腹、衣不蔽体的肉体之苦。老师常常教导我们，新时代青年要培养‘观历史、思当下、瞰未来’的大视野，修炼‘谋万世、谋全局’的大格局，根植‘人民至上、不负人民’的大情怀，铭记‘强国之大任、舍我其谁’的大担当，将个人成长成才与国家、民族、人民的利益紧密结合在一起，为实现人民幸福、民族复兴的初心与使命不懈努力。”

邵志豪对同学们的发言深表赞同：“要做有理想、有本领、有担当的时代新人，对你们来说不是一件容易的事。特别是在国际局势复杂多变和疫情带来不利影响的大环境下，有的同学担忧甚至困惑，不知道未来之路该怎么走。作为师长，我很理解你们的心情。但我认为，眼下的困难不能阻碍我们全面建设社会主义现代化国家的脚步，青年始终是社会上最富活力、最具创造性的群体。你们当前的任务就是上好每一堂课，扎实掌握学科知识。你们要能吃苦、要有韧性，老师会做你们的知心人、引路人，增强大家前行的信心和勇气。”他把党的二十大精神首日封作为礼物赠送给同学们，勉励大家志存高远、脚踏实地、勇毅前行。

多年来，东北师大附中深入贯彻立德树人根本任务，扎实做好学生思想政治教育。从2013年起，学校开展了小初高思政课一体化建设项目，百名教师根据学生认知规律和思政素养发展要求，设计教学方案，有效衔接各学科教学内容，让课程思政贯穿育人教学的全过程。2019年，全校教师结合国家对大中小学思政课教学改革的要求，从为谁培养人、培养什么人、怎样培养人的角度出发，推动思政教育内涵式发展。学校统筹各校区思政教研室协同合作，执行小初高思政课一体化工程，推进“学生、教材、教师、资源”四维并进的思政课教学改革，让老师们结合社会热点、学生谈论的焦点和学科特点，开展专题研学活动。

党的二十大精神胜利召开，学校组织全校师生认真收听收看大会现场直播，聆听总书记的报告。随后，学校党委副书记、政治学科教师分别给学生作报告、上专题思政课，结合当前国际形势，解读党的二十大精神，分析国家未来发展的根本遵循和美好前景，鼓励大家树立信心、坚定信仰、增进本领、坚定自信，用奋斗实现青春梦想。



吉林农业大学第24届研究生支教团贵州分队开展的特色宣讲活动，给龙家小学的孩子们带来了先进的知识和理念，让科普宣传在贵州大山深处绽放出绚丽之花。(资料图片)

走进贵州山区 唱响青春之歌

本报记者 张鹤

重峦叠嶂、绿水青山。贵州省遵义市余庆县龙家小学就矗立在静谧美丽的山水间。不久前，一堂别开生面的特别课程在三年级的教室里举行。

“同学们，你们知道什么是碳中和吗？”问题一出，讲台下的孩子们立即争先恐后举起了小手，抢着回答：“老师，我知道，是一种气体。”“老师，碳就是烧烤的燃料。”“是植物！”……孩子们天真的答案可谓五花八门。

讲台上的教师王梓璐看着台下一张张可爱的面孔，笑着开始了接下来的讲解。她将温室效应、温室气体对人类生活的影响、核能的优势等知识，结合生活中有趣的例子，做成了生动的幻灯片，让孩子们能直观了解略显晦涩的理论知识。

“同学们，你们觉得绿色地球是什么样子的呢？”在她的带领下，孩子们纷纷拿起画笔，画出了对未来生活的美好想象。不少同学还走上讲台，分享了自己的创作理念，讲述了自己心中对于美丽中国的美好畅想。

这场以“核”力碳达峰，助力碳中和”为主题的宣讲会，正是吉林农业大学第24届研究生支教团贵州分队精心设计的一场主题鲜明、颇具巧思且易于学生所接受理解的特色宣讲活动。

自2012年入选团中央研究生支教团项目以来，吉林农业大学已先后派出57位支教团成员，连续坚持10年定点对口支援龙家小学，开展支教志愿服务，累计教授学生5000余人。在学校、支教团成员通过创建特色社团、开展志愿服务和文化育人活动等方式给孩子们搭建起来各类展

示自我的平台，不断拓展孩子们的视野，真正做到了扎根基层服务，践行了“请党放心，强国有我”的铮铮誓言。

队伍相关负责人表示，近期，为了更好地学习贯彻党的二十大精神，研支团参加了全国农林高校研究生支教团联学党的二十大精神座谈会，并多次举行线下集中学习研讨活动。“此外，我们还通过在报设立‘学习党的二十大，争做新时代好队员’专题板块等方式，充分发挥研支团的连接纽带作用，让党的二十大精神走进山区、走进基层、走进乡村小学，浸润龙家小学565名学子的心。”

党的二十大报告提出，要加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，优化区域教育资源配置。对此，吉林农业大学研支团上下更是充满信心，“要以党的二十大精神为行动指南，怀抱梦想，脚踏实地，充分发挥农林高校优势特长，扎根祖国西部，努力为国家培养更多社会主义建设者和可靠接班人。”

记者手记：

支教的意义不仅在于一批年轻的知识分子学以致用，推动乡村教育的进步，更在于他们用朝气蓬勃的思想去影响、引领乡村的未来。

在吉林农业大学研究生支教团与龙家小学近10年的这场双向奔赴中，57名队员以年复一年的接力为祖国西部教育事业的发展不断贡献着青春力量。在党的二十大精神引领下，他们将用实际行动突破地理隔离，用青春点亮农村孩子的希望。这场跨越千里的教育帮扶，不会断线。

信仰之光照亮青春之路

张鹤

冬日里的吉林，处处都能感受到党的二十大精神强大“气息”。

走进校园、深入课堂，党的二十大精神正如春风化雨般浸润着年轻人的心田，催动着一颗颗信仰的种子，绽放出绚烂的青春之花。

党的二十大报告提出，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

长春师范大学积极行动，组织青马学员和马克思主义学院学生成立宣讲团，用一场场鼓舞人心的宣讲，激发广大学子的奋进力量；东北师范大学“红烛”志愿者协会积极响应，青年志愿者与社区居民相约“云端”，用接地气的话语传递党的二十大精神内涵，使党的创新理论真正走进了大家心坎间。

党的二十大报告提出，加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，优化区域教育资源配置。

在贵州省遵义市龙家小学，吉林农业大学研究生支教团成员学以致用，为大山里的孩子们带去先进的知识和理念，搭建起展示自我的平台。这些凝聚的青春力量，是助力乡村振兴的新“引擎”。

党的二十大报告中对青年委以重任、寄予厚望，并对新时代中国青年一代提出了全新要求。

东北师范大学附属中学广大师生通过一堂“校长有约”思政课，掷地有声地表达了自己的所思所想。党的二十大精神成为了这些青春支柱、青春栋梁明确的目标指引。

信仰之光照亮青春之路。党的二十大精神“带着热气”“接着地气”温润全省各级教育系统广大干部群众、青年学子的心。大家更加自觉地用党的二十大精神统一思想、统一意志、统一行动，在新时代的赶考路上奋力书写更加优异的答卷。

“红烛”走进社区 服务千家万户

本报记者 李文瑶

“中国共产党第二十次全国代表大会是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。为深入学习贯彻党的二十大精神，今天，我们一起来看看报告中对咱们老百姓最关心的民生实事都是咋说的。”12月2日，趁着周末休息，东北师范大学红烛志愿者协会会长王梓涵带领志愿者们通过互联网与长春市华阳社区的居民们一起在线上学习党的二十大精神。

为了做好这次宣讲，红烛志愿者协会的同学们早早就到书店购买书籍、向图书馆借阅资料，他们希望通过原原本本阅读原文悟透精神，用基层群众听得懂的话语讲清楚党的二十大精神。

“听说东北师大的大学生要给我们宣讲党的二十大精神，我们老两口一大早就来社区文化活动中心候着啦。党的二十大胜利召开是国家的大事，与我们老百姓的生活息息相关，一定得来听听。”华阳社区居民王大爷说。社区的会议室里，从四面八方赶来的居民们围坐在电脑前，一边听一边不时交流着。通过这次学习，大家对党的二十大精神有了更深刻的认识。

东北师大红烛志愿者协会指导教师郝元说：“党的二十大召开当天，红烛志愿者协会全体成员共同观看了二十大开幕会，聆听了习近平总书记的报告，志愿者们心潮澎湃。他们表示，要在中国共产党的领导下，坚定不移地紧跟祖国发展的步伐，弘扬‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神，踏实做好每一次志愿服务，为奋进新征程贡献自己的力量。”

东北师范大学红烛志愿者协会自创立以来，积极响应党的号召，立足师范特色、结合社会需求，不断完善支教助学、帮扶济困、社区服务、环境保护、应急救援、赛会服务“六位一体”志愿服务体系，持续开展了“厚普公益学校”活动，帮助留守儿童和农民工子女辅导功课。志愿者们还面向援鄂、援吉医护人员子女，实施“伙伴+”网络学业互助，通过视频连线、语音对话、群组互动等方式提供全科目、全天候的线上课程辅导和亲情陪伴。红烛志愿者积极关爱社区老人，以年均3万小时的暖心关怀，为有需要的社区居民送去温情陪伴和生活照护。



吉林大学博士生讲师团成立12年来，始终秉承着“展学术之翼，播思想之火”的理念，坚持“学术立身，实践树人”的宗旨，截至目前，已累计开展校外理论宣讲385场，参与人数超过2万人，在推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”的同时，讲师团的成员也成为了坚定的青年马克思主义者。(照片由吉林大学党委研究生工作部提供)

「校长有约」：同上一堂课

本报记者 李文瑶